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Orientaciones didacticas

= La finalidad de esta introduccion
es repasar los conceptos que conoce
el alumnado sobre estadistica:

— Valoracién de la importancia de
las encuestas en los estudios
estadisticos.

— Analisis de resultados estadis-
ticos a partir de una tabla de
datos de doble entrada.

— Interpertacién de un gréafico de
barras.

Soluciones de las actividades
1. Las respuestas a la tabla de
doble entrada son:

a) Respondieron un total de
132 personas.

b) 13 mujeres eligieron el tenis.

c) El deporte mas elegido fue
el baloncesto.

d) El fatbol
personas.

lo eligieron 37

2. Los deportes por orden de
mayor a menor preferencia en
los hombres son: fatbol, balon-
cesto, tenis, atletismo, otros.

En las mujeres el orden es
distinto: baloncesto, tenis, atle-
tismo, futbol, otros.

3. Las respuestas a los graficos
son las siguientes:

a) En este grafico estan repre-
sentados los mismos datos
que en el grafico de barras,
de la pagina 201 del libro de
texto, pero de distinta forma.
Aqui se comparan los depor-
tes preferidos por los hom-
bres, por un lado y por las
mujeres, por el otro.

b) Respuesta personal. Depen-
dera de lo que queramos
estudiar. Si lo que nos inte-
resa es saber los gustos
segun el género, es mejor el
primer grafico. Pero si lo que
nos interesa es saber las
preferencias de cada género
por separado, sera mejor el
segundo grafico.

Leey comparte

e Usain Bolt compite en carreras
de atletismo.
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5 Estadistica Y
pbabilidad .

Observa |a tabla de doble entrada y
contesta en tu cuaderno:

a. ¢Cuantas personas respondieron la
encuesta?

b. ¢ Cuantas mujeres eligieron el tenis?
c. ¢Cual fue el deporte mas elegido?
d. ¢Cuantas personas eligieron el fatbol?

2. Observa el gréfico de barras y ordena los
deportes de mayor a menor preferencia en
el caso de los hombres. ;Es el mismo orden
que en las preferencias de las mujeres?

Observa el siguiente gréfico y contesta:

I fitbol

I tenis
baloncesto

I atletismo

[ otros

hombres

mujeres

a. §Qué datos estan representados?

b. ;Cuél de los dos gréficos te parece mas
facil de entender? Explica por qué.

LEE Y COMPARTE (@) (3 @ @

* ;En qué deporte compite Usain Bolt?

* ;Cuil es el deporte mas popular en
Espana?

* ;Coémo se llaman los hermanos que juegan
en la NBA?

El futbol es el
deporte con

mas seguidores
en Espana.

Usain Bolt es el
mejor velocista
de todos los

tiempos.

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 3

Explicar cual de los dos graficos es mas facil de
entender y por qué.

distintos textos.

Lee... Leer y comprender la informacion contenida en los

Interpersonal Lee...

Compartir con el resto de compafieros las respuestas
sobre las qliestiones relacionadas con los deportes.

COMPETENCIA INDICADORES

COMUNICACION Expresar adecuadamente las

TAREAS Y ACTIVIDADES
Explicar cual de los dos graficos

SOCIALES Y CIVICAS respetar el turno de palabra.

LINGUISTICA propias ideas. es mas facil de entender. Act. 3
Comprender textos Comprender la informacién
informativos y tablas. contenida en los textos. Lee...

COMPETENCIAS Escuchar a los comparieros y Compartir con el resto de

compaferos las respuestas sobre
las qliestiones relacionadas con
los deportes. Lee...

APRENDER A
APRENDER

Tener curiosidad por
plantearse preguntas.

Plantearse cuél de los dos
graficos es mas facil de entender
y razonar el por qué. Act. 3




La encuesta es una de las formas que se utilizan
para saber la opinién de la poblacién sobre un tema.

En este caso se trata de saber los deportes que mas
gustan y las diferencias en estos gustos segun el género.

fatbol tenis baloncesto atletismo otros TOTAL
29 10 18 5 4 66
mujer 8 13 28 10 7 66
\TOTAL 37 | 23 46 15 | 11 | 132 |

B hombre
B mujer

Deport:

hombre

30

historia del
tenis espafiol.

fatbol

baloncesto atletismo

Los hermanos Gasol son
dos de los deportistas
maés populares del
baloncesto. Ambos
juegan en la NBA.

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/727832 — Carrera de 100 m lisos de Usain Bolt:
Video en francés donde podemos ver el nuevo record mundial del velocista
jamaicano Usain Bolt en los 100 m lisos en solo 9,58 segundos. Tras su
visionado, preguntaremos a los alumnos:

- (¢Qué tipo de deporte vemos en este video? ;Por qué se llaman
velocistas a estos atletas?

— ¢Es la misma carrera de 100 metros lisos que la de Beijin 2008? ;Coémo
lo deduces? ;En cual de las dos Usain Bolt ha hecho un mejor tiempo?
¢Cuantos segundos ha reducido respecto a la carrera de Beijin?

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver indivi-
dualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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e EI deporte mas popular en
Espafia es el futbol.

e Los hermanos de juegan en la
NBA son Pau y Marc Gasol.

Actividades de refuerzo

EMEscribiremos esta tabla en la
pizarra y pediremos a los niflos que
la copien en su cuaderno:

Final 100 m masculino Juegos
Olimpico de Beijing (2008)
1.2 Usain Bolt JAM 9,69
o o
2.° Richard TRI 9.89
Thompson
3.° Walter Dix EE.UU. | 9,91
4.° Churandi
Martina AHO 9,93
o
5.° Asafa JAM 9.95
Powell
o n
6.° Michael JAM 9.97
Frater
7.° Marc Burns TRI 10,01
8.° Doc Patton | EE.UU. | 10,03

Luego, les preguntaremos:

— ¢Qué datos estan represen-
tados en esta tabla?

— ¢Qué diferencia de tiempo hubo
entre el primer y el sequndo clasi-
ficado? ;Y entre el primero y el
ultimo?

— ¢Qué tipo de grafico harias para
representar estos datos?

Solucién: Los tiempos obtenidos en
la final de 100 m masculinos de los
Juegos Olimpicos de Beijng de
2008, con los nombres de los atle-
tas y los paises. / 20 centésimas de
segundo. 34 centésimas de segun-
do. / Respuesta personal.

Educamos en valores

= Con esta doble pagina podemos

establecer un diadlogo sobre la im-

portancia del deporte en nuestra

salud. Preguntaremos:

— ¢Practicais algun  deporte?
¢ Qué deporte os gusta mas?

— ¢Creéis que es importante ha-
cer deporte? ;Por qué?

— ¢En educacién fisica, practicais
el atletismo? ;Os gusta?

Explicaremos que hoy en dia la
practica del deporte esta descen-
diendo debido a la falta de tiempo.
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Orientaciones didacticas

= Dedicaremos esta doble seccién
a lo siguiente:

— Diferenciacion entre variables
cualitativas y cuantitativas.

— Realizacién de una encuesta y
analisis de los resultados.

— Aprender a organizar a informa-
cién en una tabla de frecuen-
cias.

— Elaboracién de un grafico de
barras a partir de una tabla de
frecuencias.

También repasaremos el conteo en
voz alta.

Soluciones de las actividades

1. La variable que se estudia en
cada pregunta es:

a) Cualitativa.
b) Cuantitativa.
c) Cualitativa.
d) Cuantitativa.
e) Cuantitativa.
f) Cualitativa.

g) Cualitativa.

2. Respuesta personal. A modo de
ejemplo, proponemos:

Variables cuantitativas: numero
de goles un una temporada,
peso en kg, numero de herma-
nos, tiempo de descarga de un
archivo...

Variables cualitativas: animal
preferido (gato, perro, conejo,
canario), estado civil (soltero,
casado, divorciado, viudo), color
del pelo (castafio, rubio, pelirro-
jo, negro), medalla en una prue-
ba deportiva (oro, plata, bronce...

3. a) Actividad personal. Cada ni-
fio respondera cual de los 4
platos les gusta mas. Luego
representaran los resultados
de la encuesta en una tabla
de datos como esta:

1. Variables cualitativas y cuantitativas

En estas tablas se muestran los datos obtenidos en dos encuestas:

variable

variable recuento
: nata 12
‘ limén 6
chocolate 23
naranja 8
7 fresa 16

Si los valores de una
variable no son nimeros, se
llama variable cualitativa.

1 Indica en tu cuaderno qué tipo de
variable se estudia con cada pregunta:

a. ¢Cual es el equipo de futbol que més te
gusta?

b. ;Cudl es tu estatura, en centimetros?

c. En qué mes naciste?

d. ;Cuéntos afios tienes?

e. ;Cuantos litros de leche consume tu
familia cada semana?

f. ;De qué color tienes los ojos?
g. ;Qué deporte praticas?
2 Escribe dos variables cualitativas y dos

&) variables cuantitativas. Indica en cada
caso qué pregunta harias para estudiarlas.

'Cuenta: de 5 en 5 desde 215 hasta 330

Si los valores de una
variable son nimeros, se
llama variable cuantitativa.

La carateristica
que estudiamos se llama
variable estadistica.

recuento
6

12

® 3 Haz una encuesta en tu clase. Pregunta a
@ tus compafieros y compafieras cuél de

estos platos les gusta mas:
A

a. Haz el recuento y represéntalo en forma
de tabla.

b. ;Qué clase de variable estudiamos?

de 50 en 50 desde 125 hasta 975

202 Tema 15

ACTIVIDAD

INTELIGENCIA MULTIPLE

TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Interpersonal & Preguntar a los compafieros cual de los platos
ofrecidos les gusta mas.
5 Preguntar a los compafieros por la fruta que mas les
gusta a cada uno.
COMPETENCIA | INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES
COMPETENCIAS Participar en actividades Preguntar a los compafieros cudl

colectivas de forma
colaborativa, respetando las
aportaciones de los demas.

SOCIALES Y CIVICAS

de los platos ofrecidos les gusta
mas. Act. 3

Preguntar a los compafieros por
la fruta que mas les gusta a cada
uno. Act. 5

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Disefiar estrategias de
resolucion de problemas.

Escribir dos variables cualitativas
y dos cunatitativas e indicar la
pregunta adecuada para
estudiarlas. Act. 2

Plato preferido
Nombre A|B|C /| D
Andrés X
Carla X
Total

b) Es una variable cualitativa.
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COMPETENCIA DIGITAL | Construir fracciones, figuras
geométricas, tablas y graficos

con la precision necesaria.

Organizar la informacion,
construir una tabla de frecuencias
y dibujar el grafico de barras
correspondiente. Act. 4




2. Tabla de frecuencias y grafico de barras

Para estudiar el color més frecuente de los coches, Laura
observa los coches que pasan por delante del colegio
durante 15 min y elabora esta tabla de frecuencias:

Frecuencia: es el nimero de veces
que se repite un valor de la variable.

4 Organiza la informacién:

ol 18
MMM 15 blanco
N 14 role

El color que
més se repite es

el hegro. La moda es
el color negro.

gris
negro

otros

gt 10

0 5 10 15 20

Moda: es el valor que mas
se repite.

@® 5 Hazunaencuesta en tu clase

» preguntando por la fruta que mas le
1"?— $ - o 3 1 < @ gusta a cada uno de tus compafieros y
4 & 4 A compafieras.
“ & "ﬁ $ ‘? | Han de elegir entre platano, manzana,
‘ \ $ D ¢ x ~ pera, mandarina y naranja.
s | s. - )
; ' R =
A, @ O ¢
7‘\ K I L 4 ‘# v
i ot <« e
T w &> .

a. Construye en tu cuaderno una tabla de
frecuencias de los cinco colores de
chinchetas e indica la moda.

b. Dibuja el grafico de barras
correspondiente.

a. Haz una tabla de frecuencias e indica la
moda.

b. Dibuja un gréfico de barras con los
datos registrados en la tabla de
frecuencias.

Tema 15 203

Cuenta:

215 - 220- 225- 230- 235 - 240 -
245 - 250 - 255 - 260 - 265 - 270 -
275 - 280 - 285 - 290 - 295 - 300 -
305-310-315-320 - 325 - 330

125 - 175 - 225 - 275 - 325 - 375 -
425 - 475 - 525 - 575 - 625 - 675 -
725-775-825-875-925-975
4. Las respuestas son:

a) La moda es azules:

color frecuencia
blancas 5
amarillas 9
azules 17
verdes 13
rosas 7
Total 51

b) El grafico de barras sera:

Color de las chinchetas

8
6
4
2
0 T

blancas

amarillas azules verdes rasas

NAVEGAMOS POR TICHING

5. a) Actividad personal. Cada ni-
fo respondera cual de las 5
frutas les gusta mas. Luego
representaran los resultados
de la encuesta en una tabla
de datos como esta:

http://www.tiching.com/62962 — Construccion de graficos de barras:

Aplicacion con actividades interactivas cuya secuencia se centra en la
identificacion de datos y la construccion de graficos de barras.

= http://www.tiching.com/676214 — Graficos de barras: Actividad interac-
tiva con la que los alumnos podran crear graficos de barras introduciendo
datos.

Fruta preferida
© o | & s
c (% © 5| ©
Nombre | © | < | N | 5| o
T | 8| g S| o
Andrés X
Carla X
Total

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

b) El gréfico de barras depen-
dera de los resultados de la
encuesta.

ANOTACIONES
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Orientaciones didacticas

= En estas dos paginas, los
alumnos practicaran:

— Interpretacion de graficos de li-
neas.

— Construccion de graficos de li-
neas.

— Interpretacion y realizacion de
pictogramas.

— Valoracién de la utilidad de cada
grafico para cada tipo de es-
tudio.

También repasaremos el conteo
hacia atras en voz alta.

Soluciones de las actividades

6. Las respuestas al grafico de
lineas son las siguientes:

a)

h)

7. El

La temperatura maxima re-
gistrada es 15°C. Se registro
en lunes.

La temperatura minima re-
gistrada es 6°C. Se registrd
en viernes.

La diferencia de temperatura
entre el martes y el domingo
es de 13 - 9 =4°C.

El sabado la temperatura fue
de 12°C.

Se registraron 10°C de tem-
peratura el jueves.

Se superaron los 11°C el lu-
nes (15°C), el martes (13°C)
y el sabado (12°C).

Los dias que no se alcan-
zaron los 9°C fueron el miér-
coles (8°C) y el viernes
(6°C).

Respuesta personal. Por
ejemplo: entre lunes y miér-
coles, o entre martes y vier-
nes.

grafico de lineas completo

debera ser parecido a éste:

0.° de ndios

dia de la semana

a)

15-6

El dia que han visitado mas
nifos la exposicion es el sa-
bado. El dia que la han visi-
tado menos es el lunes.
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3. Grafico de lineas

Observa este gréfico:

7C

164
o

14

Il \

10

8

TEMPERATURAS REGISTRADAS EN UNA
CIUDAD DURANTE UNA SEMANA

7l
44
2]
0

L M

X J \ S

D

Cada vértice de la linea poligonal representa un dato. Asi el punto
(X, 8) indica que el miércoles hubo una temperatura de 8°C.

Para representar la variacion de una serie de datos a
lo largo del tiempo se utilizan los gréficos de lineas.

6 Fijate en el gréfico anterior y contesta:

@ a. ;Cudl es la temperatura méxima
registrada? ;En qué dia de la semana se

dio esta temperatura?

b. ;Cuél es la temperatura minima y qué
dia se registré?

0

. ¢Cuél es la diferencia de temperatura

entre el martes y el domingo?

d. ;Qué temperatura se registré el sédbado?

e. ;Qué dia se registraron 10°C de

temperatura?

-

. ¢Qué dias se superaron los 11°C?

g. ;Qué dias no se alcanzaron los 9°C de

temperatura?

=

. Busca dos dias cuya diferencia de

temperatura sea de 7°C. jHay mas de
una respuesta?

Copia y completa el gréfico de nifios que
asisten a una exposicién a lo largo de una
semana:

n.° de nifios lunes 10
: martes 30
604 miércoles | 40
4 jueves 20
40 viernes 50
1 sébado 60
20 *| domingo | 40
0 T u T T T T T

a. ;Qué dia es el que mas visitas ha
tenido? ;Y el que menos?

b. ;Qué diferencia de visitas hay entre el
jueves y el sdbado?

204 Tema 15
COMPETENCIA ‘ INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
COMUNICACION Comprender textos Completar el grafico a partir de la
LINGUISTICA informativos y tablas. informacién de la tabla. Act. 7

Elaborar un pictograma a partir de
los datos de la tabla. Act. 9

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU

Comparar y valorar datos y
resultados en funcion del

Observar el grafico y el
pictograma y valorar los datos

EMPRENDEDOR contexto de la actividad que se | contenidos para resolver las
resuelva. actividades. Acts. 6y 8

APRENDER A Esforzarse para resolver las Responder las cuestiones sobre

APRENDER actividades de creciente la informacién contenida en el

complejidad.
Desarrollar estrategias de
calculo mental.

grafico. Act. 6

Contar hacia atras de 5en 5y de
50 en 50. Cuenta hacia atras

COMPETENCIA DIGITAL

Construir fracciones, figuras
geométricas, tablas y graficos
con la precision necesaria.

Completar el gréfico lineal de
asistencia de nifios a una
exposicién a partir de los datos de
la tabla. Act. 7

Dibujar en el cuaderno un
pictograma representando los
datos de la tabla. Act. 9




4. Pictograma

En una exposicién canina se han presentado seis razas
de perros. Representamos en un pictograma el
numero de ejemplares de cada raza que se han

presentado:

collie 5;? ‘0? %{?

—— T EEY

ggossparl | 4 U W W N
golden retriever gg? &9 i{? i,x? v ‘f 5'3 Galgo espafol Golden retriever
[ I ' '
ecrvose | W M :

Cada representa 5 perros. Pastor alem> . F":::zfzélg;

En un pictograma, los datos se representan mediante imagenes.

8 Fijate en el pictograma y contesta: 9 Esta tabla muestra los puntos anotados

a. ;Qué habia mas: galgos o labradores? en unnpasi deibalonessionpor

[CuBigs s 5 jugadores y jugadoras:

b. ;De qué raza habia mas y de cuél habia
menos? ;Cuél es la diferencia? | Rocio 8

c. {De qué raza habia 15 ejemplares? Lucia 1

d. jCuéntos pastores belgas habia? ‘ Enrique 5

e. ;Cuantos ejemplares suman los pastores | Raman 10
belgas y los pastores alemanes? Araceli 7

f. ;Cuéntos ejemplares suman los galgos Dibuja en tu cuaderno un pictograma que
y los collies? represente los datos de la tabla. Utiliza

g. Indica las razas que presentaron menos estos simbolos:
de 20 ejemplares. @ =2puntos §=1punto

h. ¢Cuéntos simbolos se necesitarian para ¢ Cuéntos puntos anotaron entre los 5
representar 65 perros? jugadores y jugadoras?

| Cuenta hacia atrés: de 5 en 5 desde 530 hasta 415 de 50 en 50 desde 875 hasta 125

Tema 15 205

b) Entre el jueves y el sabado
hay una diferencia de 60 -
- 20 =40 nifios.

8. Las respuestas al pictograma son:

a) Habia mas labradores que
galgos. 30 - 20 = 10 mas.

b) Habia mas de golden retrie-
ver y menos de pastor ale-
man. La diferencia es de: 35
- 10 = 25 perros.

c) Habia 15 ejemplares de
collie.

d) Habia 25 pastores belgas.

e) Los pastores belgas mas los
pastores alemanes suman:
25 + 10 = 35 perros.

f) Los galgos y los collies
suman: 20 + 15 = 35 perros.

g) Las razas que presentaron
menos de 20 ejemplares
son: collie y pastor aleman.

h) Para representar 65 perros
se necesitarian 13 simbolos.

9. Actividad personal. El picto-
grama sera parecido a éste:

jugador puntos
Rocio ER R

lcia SSOSSSE
Enrique | & & @

Ramén ¥ ¥ ¥y ¥
Araceli X YT K|

Total 41

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/675291 — Grupo de clips: Imagen de clips de
colores que servira al alumnado para rellenar una tabla de frecuencias y
construir un grafico estadistico. Les podemos preguntar:

— ¢El conteo de estos clips corresponde a una variable cuantitativa o
cualitativa? ;Cuantos clips hay de cada color? ;Cuantos hay en total?

— ¢Qué gréfico creéis que es mas adecuado para representar este conjunto
de clips de colores?

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver indi-
vidualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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Cuenta hacia atras:

530 - 525 - 520 - 515 - 510 - 505 -
500 - 495 - 490 - 485 - 480 - 475 -
470 - 465 - 460 - 455 - 450 - 445 -
440 - 435 - 430 - 425 - 420 - 415

875 - 825 - 775 - 725 - 675 - 625 -
575 - 525 - 475 - 425 - 375 - 325 -
275-225-175-125

Actividades de refuerzo

nEn grupos de cuatro les pedire-
mos que piensen las preguntas de
una encuesta que ellos puedan
responder.

Luego, plasmaran el recuento de
resultados en una tabla de frecuen-
cias y construiran un grafico con los
datos.

Solucién: Actividad colectiva.
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Orientaciones didacticas

= Dedicaremos esta doble seccién
a repasar lo siguiente:

— Estudio del uso de los graficos
circulares.

— Analisis de la informacion con-
tenida en graficos circulares.

— Prediccion del grado de proba-
bilidad de que acontezca un
resultado.

— Disefio de experimentos alea-
torios fijando grados de pro-
babilidad.

— Comparacion de grados de
probabilidad de varios resul-
tados.

También practicaremos el calculo
mental de sumas y restas.

Soluciones de las actividades

10. Las respuestas sobre la Tierra
son las siguientes:

a)

b)

d)

f)

50%

Respuesta personal. La Tie-
rra recibe el nombre de pla-
neta azul porque 3/4 partes
de ella estan ocupadas por
mares y océanos.

1/4 parte de la superficie
terrestre esta ocupada por
tierra.

Hay mas agua salada que
agua dulce. Para responder
esta pregunta nos fijaremos
en el grafico B.

"El agua salada representa
noventa y siete centésimas
partes del agua total del
planeta".

"Los mares y los océanos
ocupan tres cuartos de la
superficie terrestre.

Actividad personal de dibujo.
A modo de ejemplo:

DOtierra Magua

| 50%

11. Las respuestas sobre el colegio
de Begofia son las siguientes:

15-8
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5. Grafico de sectores

El gréfico de sectores es muy Gtil cuando queremos resaltar la

relacién entre los valores de una variable.

Observa el ejemplo:

La Tierra: Planeta Azul La mayor parte de la
terrestre estd ocupada por del agua que hay en la Tierra

mares y océanos.

10 Observa la informacién sobre la Tierra y
@ contesta en tu cuaderno:

a. jPor qué crees que la Tierra recibe el
nombre de "Planeta Azul"?

b. ;Qué fraccién de la superficie terrestre
esté ocupada por tierra?

0

. ;Qué hay més: agua salada o agua
dulce? ;En qué gréfico te has de fijar
para responder a esa pregunta?

d. Completa la frase: "El agua salada

significa ... centésimas partes del agua
total del planeta”.

o

. Completa: "los mares y océanos ocupan
... cuartos de la superficie terrestre".

-+

. Si hubiera la misma superficie de agua
que de tierra, jcoémo seria el grafico A?
Dibdjalo.

3
agua dulce —
° 100

e

97
agua salada —
100

superficie Solo tres centésimas partes

es agua dulce.

11 En el colegio de Begofia, la mitad de
los alumnos estudian inglés, un sexto
estudian chino y dos sextos estudian
francés.

a. ¢Cual de estos graficos representa los
datos del colegio de Begofa?

A B

Inglés @ Francés Chino

b. Segun el otro gréfico, ;qué fraccion de
alumnos estudian chino? ;Y francés?

\_,Suma: 125 + 50 375+ 50 250 + 50 675

+ 25 525+ 25 750 + 25 175 + 50 |

206 Tema 15
COMPETENCIA INDICADORES \ TAREAS Y ACTIVIDADES

COMUNICACION Leer, interpretar y escribir Interpretar las fracciones del
LINGUISTICA fracciones. grafico de sectores. Act. 10
COMPETENCIA Conocer la aleatoriedad y la Indicar qué hechos de los
MATEMATICA Y probabilidad. propuestos dependen del azar.
COMPETENCIAS Act. 12
BASICAS EN CIENCIAS Y Indentificar qué eventos son mas
TECNOLOGIA

probables que otros. Acts. 13y 14

SENTIDO DE INICIATIVA | Representar fracciones.
Y ESPIRIRTU

Representar la fraccion de
superficie de agua en forma de

EMPRENDEDOR grafico de sectores. Act. 10
APRENDER A Esforzarse para resolver las Responder las cuestiones sobre
APRENDER actividades de creciente la informacién expresada en el

complejidad.
Desarrollar estrategias de
calculo mental.

grafico de sectores. Act. 10
Sumar y restar mentalmente
numeros de mas de dos cifras.
Sumay Resta

COMPETENCIA DIGITAL | Interpretar informacion
expresada en diferentes
cédigos, tales como el grafico,
numérico, etc.

Interpretar los datos del grafico de
sectores. Act. 10

Averiguar qué grafico representa
correctamente los datos. Act. 11




6. Experimentos aleatorios y probabilidad

Lanzar un dado es un experimento aleatorio porque no
podemos saber el resultado antes de hacerlo.

Hacer girar una ruleta también es un experimento aleatorio.
Observa las imagenes. ;Qué color es mas probable obtener al

girar la flecha?

A

¢En qué ruleta es imposible obtener el color naranja?

12

13

obtener verde.

Es seguro

Indica qué hechos dependen del azar:

a. Que salga cara o cruz al lanzar una
moneda al aire.

b. Que haga frio en invierno.

c. Que salga un 7 al sacar una carta de
una baraja.

d. Que se gaste mas agua cuanto mas
tiempo esté abierto un grifo.

Los resultados posibles al lanzar un dado
son:

C -G
a. ;Qué es mas probable: sacar un
ndmero par o un ndmero impar?

b. ;Qué es méas probable: sacar un
ndmero mayor que 3 o sacar un 37

Es igual de probable
obtener verde que naranja.

Es mas probable
obtener naranja.

Es muy probable
obtener naranja.

14 Observa estos botes:

. ¢Qué color es mas probable obtener al
sacar una bola de cada bote?

. (Qué probabilidad hay de sacar una

bola negra?

. En el bote B, jqué es mas probable:

sacar una bola roja o una bola azul?
Y, iqué es mas probable: sacar una bola
azul o una amarilla?

. Ordena, para cada bote, los colores de

mayor a menor probabilidad de que la
bola sea de ese color.

| Resta: 825 - 50 275 -50 550 - 50 775 - 25 325-25 950 - 25 67550

Tema 15 207

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/727888 — Graficos estadisticos: Actividad para
aprender a elaborar e interpretar diagramas de barras y de sectores. Incluye
teoria y ejercicios practicos.

= http://www.tiching.com/727889 — Azar y probabilidad: Recurso a través
del cual los alumnos tomaran conciencia de la presencia del azar en
situaciones variadas y analizarlo desde el punto de vista matematico. Nos
centraremos en diferentes apartados: experimentos aleatorios, el azar en la
vida cotidiana y los juegos de azar y problemas y estrategias.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

a) El grafico A representa los
datos del colegio de Be-
gofia.

b) Segun el otro grafico, un
cuarto de alumnos estudian
francés y otro cuarto estu-
dian chino.

Suma:

175, 425, 300, 700, 550, 775, 225.

12. Los hechos que dependen del
azarson:ay c.

13. Las respuestas son las que
indicamos a continuacion:

a) Es igual de probable sacar
un ndamero par que un num-
ero impar porque hay tres de
cada.

b) Es mas probable sacar un
numero mayor que 3 (4, 50
6) que sacar un tres.

14. Las respuestas son:

a) En el bote A es mas pro-
bable sacar una bola verde y
en el B una bola roja.

b) Es imposible sacar una bola
negra porque no hay ningu-
na.

c) En el bote B es mas proba-
ble sacar una bola roja que
una de azul. Y hay la misma
probabilidad de sacar una
bola amarilla que una de
azul.

d) Bote A: verde > roja > ama-
rilla > azul.

Bote B: roja > verde > ama-
rilla = azul.

Resta:

775, 225, 500, 750, 300, 925, 625.

Actividades de refuerzo

nEn grupos de cuatro les pedire-
MOS que piensen un suceso segu-
ro, otro probable y otro imposible y
los anoten.

Luego, los indicaran en voz alta y
los iremos comentando y corrigien-
do entre todos y anotando en la
pizarra.

Al final comentaremos cuales han
sido los sucesos mas repetidos o
los mas originales.

Solucién: Actividad colectiva.
15-9



Soluciones de las actividades

1. Caracteristicas cualitativas: nom-
bre, color del pelo, sexo

Caracteristicas cuantitativas:
estatura, peso, numero de her-
manos.

2. Las respuestas a la tabla son:

a) La tabla con las frecuencias

sera:
| flor | onto | frecue
rosa H ] 19
clavel | Hif #if Hit Il 18
lirio HH At HT HH 20
tulipan | 4t 1)) 14
margarita | it it HiHHH [| 22
dalia | it I 12

b) El grafico de barras debera
ser parecido al siguiente:

Numero de flores de cada tipe

25

20

rosa clavel lirio tuipdn margarita  dalia

3. Las respuestas son:

a) El grafico de lineas debera
ser parecido al siguiente:

Puntos por partido

10 20 30 40 50 60
partidos

b) Anoté mas puntos en el tercer
partido.

c) Entre el tercer y el cuarto par-
tido consiguié una diferencia
de 16 — 4 = 12 puntos.

d) En el cuarto partido es en el
que consiguié menos puntos.

4. Las respuestas al grafico de
barras son las siguientes:

a) Cada equipo ha jugado 15
partidos.

b) La tabla con los datos del
grafico sera:

15-10
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Actividades

Practica

[Z]) Observamos los nifios nacidos durante un
dia en un hospital maternal y analizamos
varias caracteristicas. Clasificalas en
cualitativas o cuantitativas:

€ fob
PSR,

(nombre] (color del pelo]

(peso) (m}mero de hermanos)

(7)) Pedro ha contado el nimero de flores que
hay en un parterre de un jardin. Copia la
tabla del recuento en tu cuaderno y haz lo
que se indica:

[estatura]

| _color | recuento
osa | Mt A I
cavel |t Ht Hit 11
o | AHtHE 4
tulipan 1 Hit 1]
T
dalia HH 1)

a. Escribe las frecuencias correspondientes.

b. Dibuja un gréfico de barras con el
resultado del recuento.

-

rosa  clavel

lirio  tulipAn margarita dalia

208 Tema 15

[=]) En la pizarra se han escrito los puntos que
anotd un jugador de baloncesto en seis
partidos:

partido puntos

1°" partido 8
2° partido 12

3.* partido 16
4.° partido 4
5.° partido 10
6.° partido 14

a. Dibuja el gréfico de lineas correspondiente.
b. iEn qué partido anoté méas puntos?

c. ¢Qué diferencia de puntos consiguié entre
el tercer y el cuarto partidos?

d. ;En qué partido consiguié menos puntos?

(1) Este grafico representa los resultados de tres
equipos de fatbol del campeonato infantil:

m Aguilas Dragones Huracanes
Partidos

ganados

Partidos
empatados

Partidos
perdidos

0 2 4 6 8

a. ;Cuéntos partidos ha jugado cada equipo?

b. Copia y completa esta tabla con los datos
del gréfico:

partidos
ganados

partidos
empatados
partidos
perdidos

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Intrapersonal Activa tu... | Aplicar correctamente razonamientos légicos para
solucionar los problemas.
Interpersonal 7 Comparar y comentar con los comparieros los datos
qgue muestran los dos graficos.
COMPETENCIA \ INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
COMPETENCIAS Compartir los procesos de Comentar con los compafieros los
SOCIALES Y CIVICAS resolucién obtenidos. datos de los dos graficos. Act. 7

COMP. MATEMATICA Y
COMP. BASICAS EN
CIENCIAS Y TECNOLOGIA

probabilidad.

Conocer la aleatoriedad y la

Identificar las probabilidades que
tienen de ganar de los dos nifios.
Act. 6

SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de

Disefiar y escoger diferentes

Y ESPIRITU resolucién de problemas. estrategias para resolver distintos
EMPRENDEDOR problemas. Activa tu mente
APRENDER A Tener curiosidad por Plantearse la posibilidad de hacer
APRENDER plantearse preguntas. un grafico de lineas. Act. 5

COMPETENCIA DIGITAL | Interpretar informacion

etc.

expresada en graficos, tablas,

Interpretar los datos
representados en cada tabla y
grafico. Acts.2a5y7




Resuelve problemas

(51} Escribe en tu cuaderno la capacidad de cada
@ uno de los barcos y representa los datos en
un diagrama de barras:

T =100 pasajeros

-] Fijate en la ruleta. Pablo gana si sale un 6 y
Laura, si sale par.
a. ;Quién tiene més probabilidad de ganar?

b. ;Qué pasa si sale un 6?

ttiitiie 4
ititedte
tiittititt
itititit

Profundiza

Tmm
titttititt
ittt

@7/} Comparay comenta con los companeros y
@ compafieras los datos que muestran estos
dos gréficos:

¢Podrias hacer un gréfico de lineas con
estos datos? Razona tu respuesta.

titititit i comerdg 20fcutura T agricuitura
ittt e
ittt Siidiets

tiiiiriiie

ESPANA

SENEGAL

Activa tu mente @ e.............

1) Adivina el nimero:

e Tiene cuatro cifras que suman 30.

° La suma de la cifra de los millares y la de

%) La hoja de un nendfar méagico dobla su
tamanfo cada dia. Necesita 30 dias para
ocupar toda la superficie de un lago.

¢Cuéntos dias necesita para cubrir la mitad
del lago?

las centenas es 13.

° La suma de la cifra de las centenas y la de

e Lacifra de las decenas es 8.

Pongo en una bolsa 10 canicas verdes y

10 canicas rojas.

¢Cuéntas canicas he de sacar, sin mirar, para
estar seguro de que tengo dos canicas del
mismo color?

las decenas es 15.

Tema 15 | 209

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/727891 — Interpretamos un grafico de barras:
Ejercicio descargable en PDF con el que practicar la interpretacion grafica de
unos datos estadisticos sobre los que tenemos que responder a unas
preguntas.

= http://www.tiching.com/727892 - Representacion de datos: Unidad
didactica de matematicas donde trataremos la representacion y recogida de
datos en diferentes diagramas. A través de ella se trabajaran los siguientes
aspectos: tablas y diagramas de barras; la moda; graficas de lineas y doble
linea; grafico de sectores y la media.

artidos
5 7 3

ganados

partidos

empatados 4 5
partidos

perdidos | S 4 7

5. La capacidad del barco A es de

4.100 pasajeros, del B de 3.600
pasajeros y del C, de 5.400
pasajeros.

El diagrama de barras sera

parecido al siguiente:

6000

5000

4000

3000

2000

1000

Numero de pasajeros por barco

A B c

Barcos

10.

Respuesta personal. Los alum-
nos pueden reflexionar sobre si
es mejor representar tan pocos
datos en un grafico de lineas o
de barras.

a) Laura tiene mas probabili-
dad de ganar.

b) Si sale un 6 ganan los dos
porque también es un nu-
mero par.

Actividad colectiva. Se puede
concluir que la economia espafio-
la se basa principalmente en el
comercio y después en la indus-
tria. En cambio, en Senegal, se
basa principalmente en la agri-
cultura.

El nimero es el 6.789. Ya que:

siD=8C=15-8(D)=7;M=
=13-7(C)=6,U=30-6-7-
-8=9.

Hay dos colores, por lo tanto, si
saco tres canicas, dos seran
forzosamente del mismo color.

Si dobla su tamarfio cada dia y
tarda 30 dias en ocupar la super-
ficie del lago, tarda 29 dias en
ocupar la mitad.

LIBRO DIGITAL

= Aclividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver

individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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ANOTACIONES




Soluciones de las actividades

Célculo mental Calculo mental |
ador@,y-
253 308 132 814 Multiplicar nimeros de dos cifras por 11 e Q\o‘ @'7{9,;,
[ R e
165 462 363 616 que multiplicarlo por 10y, Peeo o e
54 x 10 540 + 54 594 luego, sumar el ndmero al O
| A resultado obtenido. &
Repaso x 11 .”“hl'ng.comn‘f)
1. Las respuestas son las que
T . » 23 x 11 28 x 11 12x 11 74 x 11
indicamos a continuacion:
15 x 11 42 x 11 33x 11 56 x 11
a) Pablo (4,1) > José (3,6) >
> Laura (3,3) > Elena (2,8).
b) La diferencia en gramos Repaso
entre Pablo y Elena es de
. - Z. =1. . . Observa los pesos de cuatro recién nacidos . Estas dos figuras se han construido con dos
4.100-2.800=1.300g 1. Ob los pesos d d 4 dos fig h d d
en un hospital: @ triangulos iguales:

2. Sila pelicula empieza a las 4.15

h'y dura 115 min ( = 1 h 55 o e
min), terminara a las 6.10 h. el - .
José 3,6
3. Las respuestas a las preguntas Elena 2,8
de la noria son las siguientes: Pablo

4,1
Copia en tu cuaderno la frase correcta:

a) Las cestas alcanzaran una a. Escribe los nombres de los bebés ) )
altura maxima de 36 metros. ordenados de mayor a menor peso. * Las dos tienen la misma area.
. A . b. ¢Cuél es la diferencia en gramos entre el * Las dos tienen el mismo perimetro.
b) En cada viaje pOdra subir un bebé de mayor peso y el de menor peso? * No tienen el mismo perimetro ni la misma
maximo de 15 x 6 = 90 per- 2. Una pelicula dura 115 min. Si empieza a las area.
sonas. 4.15 h'y no hay cortes publicitarios, ;a qué 5. Calcula el perimetro de los siguientes
hora terminara? poligonos:

c) Ocuparan 8 cestas, 7 llenas

y otra con 3 personas, ya 3. Enuna no_ria de 18 m de radio hay 15 cestas Cil 2 arm
con capacidad para 6 personas cada una. 2
que45/6=7yR=3. A A #3
a. ;Qué altura méxima alcanzaran las cestas 3 ~ £
de la noria? b
4. La frase correcta es que las dos © e none _ P ©
. . . b. ;Cuantas personas podran subir en cada )y N
tienen la misma area. visiad y Y
J=4 4 C >
. , c. ¢Cuéntas cestas ocuparan un grupo de B /;\
5. El perimetro de los poligonos es 7 A istaReE vign Tuntesy \\V/gc
el siguiente: 210) Toma 15
A: 10+7+7+5=29cm.
B:2+8+2+8=20cm.
C: 5x4=20cm.
INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD
Resolucion de problemas Intrapersonal Aprenderas a... Poner en practica razonamientos personales
_ o ara elaborar conclusiones.
1. La Republica Democratica del : P - -
Congo es el pais que dispone Interpersonal 9 Aprenderas a... Cf)mentar con' los con_1paneros y compaqergs
como se podria reducir el consumo doméstico
de menos agua para el con- de agua
sumo domeéstico.
2. En Japdn es donde se consume COMPETENCIA ‘ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES
mas agua a diario. COMPETENCIAS Escuchar a los compafierosy | Comentar con los compafieros
3. Entre Japon v Espafia hav una SOCIALES Y CiVICAS respetar el turno de palabra. cémo se podria reducir el
o pon y £sp y consumo doméstico de agua. Act.
diferencia aproximada de con- 9 Aprenderés a...
sumo dlarf)s por persona de: SENTIDO DE INICIATIVA | Comparar y valorar datos y Valorar los datos planteados en
350 - 145=205 L. Y ESPIRITU resultados en funcion del los gréficos y extraer
. P EMPRENDEDOR contexto de la actividad que se | conclusiones a partir de estos.
4. Las relaciones de los paises y q ) P
. A resuelva. Aprenderas a...
las etiquetas seran: — -
. APRENDER A Perseverar en la aplicacion de | Aplicar los procesos de calculo de
Namibia: 45 L. APRENDER los procedimientos areas y perimetros para hallar la
R. D. Congo: 20 L. matematicos aprendidos. frase correcta. Act. 4 Repaso
Desarrollar estrategias de Multiplicar nimeros de dos cifras
Japon: 350 L. célculo mental. por 11. Célculo mental
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Resolucion de problemas ‘

Aprenderds a... obtener informacion de graficos estadisticos. 9 @ [ X J

Observa estos gréficos sobre el consumo de agua para uso doméstico
y responde en tu cuaderno:

CONSUMO DIARIO DE AGUA POR PERSONA (L)

Namibia

R. D. Congo

Japén

Italia

Canada

Espana

0 50 100 150 200 250 300 350 400

1. ¢Qué pais es el que dispone de menos agua USO DEL AGUA PARA CONSUMO
para el consumo doméstico? DOMESTICO (EUROPA)
2. (En qué pais se consume mas agua a otros s~ dugkar

diario? lavaplatos bafiera
3. ;Qué diferencia aproximada de consumo cocinar/beber -7~
hay entre Japén y Espana? ’
4. Relaciona las siguientes etiquetas de los Ia\;?d.ora /
litros de agua que se consumen a diario por e higiene :
persona con el nombre del pais donde h cisterna WC
residen:
7. (Es cierto que en un domicilio europeo se
utillza més agua para lavar los platos que
; 2
para cocinar y beber?
5. ¢Cuantos litros consume un habitante 8. ;En qué se consume mas agua en un
espariol en un afio? 4Y uno de Namibia? domicilio europeo?
6. ;Qué diferencia hay entre el consumo anual 9. Comenta con tus compafieros y compaferas
de una persona en Espafa y otra en la R. D. cémo se podria reducir el consumo
Congo? domeéstico de agua.

Tema 15 (211

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/727895 — Grafico de calificaciones matemati-
cas: Imagen de un grafico de barras con calificaciones matematicas que nos
servira para aprender a interpretar este tipo de diagramas estadisticos.
Preguntaremos a los alumnos:

— ¢Estamos estudiando una variable cualitativa o cuantitativa? ;Cuales son
las calificaciones indicadas en el gréfico?

— ¢Cuantos alumnos han heecho el examen? ;Cuantos han suspendido?
¢Cuantos han sacado un sobresaliente? ;Y un notable? ;Cuantos han
aprobado el examen?...

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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Italia: 205 L
Canada: 343 L.
Espafia: 145 L.

5. En un afo, un habitante
espafol consume: 145 x 365 =
= 52925 L. Y uno de Namibia:
45 x 365 =16.425 L.

6. En un afo, un habitante de la R.
D. Congo consume: 20 x 365 =
= 7.300 L. Por lo tanto, la dife-
rencia sera de: 52.925 - 7.300 =
=45625L.

7. Si, es cierto que en un domicilio
europeo se utiliza mas agua
para lavar los platos que para
cocinar y beber.

8. Donde se consume mas agua
es en la ducha y bafera.

9. Actividad colectiva. A modo de
ejemplo: ducharse en vez de
bafiarse; usar una cubeta para
recolectar agua mientras se
espera que se caliente, y
utilizarla, por ejemplo, para re-
gar las plantas; utilizar la lava-
dora y el lavavajillas en carga
completa; comprobar que los
grifos no pierdan...

Actividades de refuerzo

EM Dispondremos encima de la me-
sa tizas o rotuladores de diferentes
colores. Por ejemplo:

— 3 rojos, 5 verdes, 4 amarillos, 6
azules, 2 naranjas, 1 violeta...

A continuacion, pediremos a cada
alumno que los cuente y construya
una tabla de frecuencias en su
cuaderno de trabajo.

Después, haremos la misma tabla
en la pizarra para que los nifios
puedan corregir sus errores. Luego,
les pediremos que dibujen un
grafico de barras y uno de lineas
con los resultados de la tabla.

Finalmente, comentaremos entre
todos cual de los dos graficos creen
que es el mas adecuado.

Solucion: Actividad personal y co-
lectiva.

ANOTACIONES




Repaso trimestral

1. La respuesta es: a) Secantes, Repaso trimestral
b) Paralelas, c) Secantes, d)
Perpendiculares.
1. Indica en tu cuaderno cémo son las rectas @5. Escribe en tu cuaderno las coordenadas de
2. Los angulos de los poligonos son: de cada par: cada punto:
a. b. 9 S — !
Agudos: A, D. k g Al B
HERN
Rectos: C, H, G. 2 Z ¢ [ 1]
Obtusos: B, |, E, F. . 5 | 0
4
E
3. Segun su posicién, los angulos g 1 \
son los siguientes: | F
2. Indica cémo son los éngulos de estos 1 ‘ \ 1
Ay B son consecutivos. poligonos, segin su amplitud: 0 1 2 345¢6 7 809
C y D son adyacentes_ @ 6. Dibuja una cuadricula como la de la
actividad anterior y marca los puntos
E y F son opuestos por el vér- siguientes:
tice. A3, 4) B(6,77 C(6,4 D@5
L - E(28) F (8 3) G(1,3) H (5, 6)
4. ACtIVIdad p_ersonal de dibujo. El 3. ;Qué clase de angulos son segin su posicién? 7. Esciilse al nombrads sads Baidors st
angulo a mide 50°, el b 100° y el v po genoseg "
1350 . el nimero de lados y calcula su perimetro:
Cc .
c Locm 40 ~.20cm
cm T D
5. Las coordenadas de cada punto A 2em P |
o] . £ / 135cm
son las siguientes: B D - S 30.amy B \
A2, 9) D(8, 4) rn Y
4. Observa las medidas de estos angulos y o 7 45 cm
B(5, 8) E(4,3) utiliza el transportador para dibujarlos en tu 0,5cm -
C(1 , 6) F(7, 1 ) SR 8. Dibuja una circunferencia de 3 cm de radio y

dos puntos exteriores Ay B:

6. Actividad personal de dibujo. La Ae
cuadricula debera ser parecida a:
9 - g
8 B a. Dibuja una recta que pase por Ay sea
7 tangente a la circunferencia.
6 oH b. Dibuna una recta que pase por By sea
5 D secante a la circunferencia.
A c
" 212
F
NElc
2
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
7. El nombre de cada poligono y su  RAMEREENEENIEIRNIEES ‘ ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD ‘

perimetro sera: Espacial 5 Escribir en el cuaderno las coordenadas de cada
punto de la cuadricula.

A. Pentagono. Perimetro: 4 +

+15+2+3+05=11cm. 6 Dibujar una cuadricula y marcar los puntos
propuestos.
B. Hexagono. Perimetro: 50 + 11 Identificar simetrias, giros y traslaciones del rombo
+45+35+20 +40 + 30 = en un mosaico de la Alhambra.
220 cm. 14 Sefalar a qué cuerpo geométrico corresponde cada

desarrollo plano.

8. Actividad personal de dibujo. A
modo de ejemplo:

COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
5 CONCIENCIA Y Identificar conceptos Identificar simetrias, giros y
EXPRESIONES geomeétricos en la vida traslaciones del rombo en un
CULTURALES cotidiana. mosaico de la Alhambra. Act. 11
APRENDER A Recapacitar sobre el origen de | Reconocer los errores cometidos
APRENDER los errores cometidos para en la elaboracion del grafico y
e aprender a evitarlos. corregirlos. Act. 15
Perseverar en la aplicacion de | Determinar y justificar cual de las
los procedimientos dos opciones propuestas es mas
matematicos aprendidos. probable de ocurrir. Act. 16
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9. Escribe en tu cuaderno el nombre de estos @ 14. ;A qué cuerpo geométrico corresponde
cuadrilateros e indica cudles son cada desarrollo?
paralelogramos:

L2\
@

10. Dibuja en un papel cuadriculado:

A

L

15. Hemos hecho una tabla de doble entrada
@ con el color de pelo de los alumnos y

a. Un triangulo rectangulo. alumnas de los dos cursos de 4.°. Copia
b. Un triangulo isésceles. y completa la tabla en tu cuaderno y

. ; n :
c. Un triangulo obtusangulo. contesta

@ 11. Observa la reproduccién de un mosaico de
@ la Alhambra. La figura basica es el rombo. 5 18 9
Identifca simetrias, giros y traslaciones:

a. ;Qué cantidad de alumnos hay en cada
clase?

b. ;Cuéntos tienen el pelo negro en total?
c. ;Cuél es el color de pelo mas frecuente?

d. Daniel ha dibujado un grafico de barras
pero ha cometido varios errores.
Corrigelos en tu cuaderno.

12. Calcula el drea de estos tridngulos y la de 4°B
los cuadrilateros que los originan:

4°A @8 negro

mm castano
rubio
0 5 10 15 20 25
4t 5o 16. Silanzamos un dado, ;qué es mas
13. ;Cuéntos vértices, aristas y caras tiene un @ problable: sacar un nimero menor que 4 o
cubo? ;Y un prisma cuadrangular? un ndmero par? Justifica tu respuesta.

213

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/728087 — Tipos de tridangulos: Sencilla aplicacion
para aprender a reconocer y nombrar los distintos tipos de triangulos. Al final
contiene un test autoevaluativos y un documento de repaso.

= http://www.tiching.com/728088 — Los solidos: Sencilla aplicacion para
aprender a reconocer y dibujar formas tridimensionales como cilindros,
conos, tetraedros, prismas y piramides.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver
individualmente para comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

[12334] Valid. 25/09/2016

9. A es un trapecio, B es un
romboide, C es un rombo y D es
un trapezoide.

Son paralelogramos el rombo y
el romboide.

10. Actividad personal de dibujo.

11. A modo de ejemplo:

Simetrias se ven en todos los
rombos y en las estrellas que se
forman en su interior.

Los rombos giran sobre uno de
sus vértices 1/4,1/2y3/4de
vuelta para formar estructuras de
4 rombos del mismo color.

Por ejemplo, los rombos grises
estan separados por un movi-
miento de traslacién vertical.

12. Cuadrado:
Atrianguio azu = (4 X 4)/12 =8 cm?.
Acuadrado = 4 X 4 = 16 cm’.
Rectangulo:
Avianguio azul = (4 X 8)/2 = 12 cm?.

Arecténgulo =4 x6=24cm’.

13. 8 vértices, 12 aristas y 6 caras.

Un prisma cuadrangular, tiene
las mismas, ya que un cubo es
un tipo especial de prisma
cuadrangular.

14. El primer desarrollo corresponde
a un prisma pentagonal y el se-
gundo desarrollo a una piramide
pentagonal.

15. Los totales de la tabla seran:
Por columnas: 7, 38, 21
Por filas: 32, 34
Total: 66

a) En 4° A hay 32 alumnos y en
4° B hay 34.

b) En total 21 alumnos.
c) El castario.

d) En la grafica de 4° A ha
representado 12 con pelo
negro en lugar de 9; En la
de 4° B se ha dejado los 2
rubios y ha representado 9
con pelo negro en lugar de
12.

16. Los dos sucesos tienen la misma
probabiliad de 1 / 2 ya que sacar
un numero menor que 4 es sacar
1, 2 0 3 y sacar par es sacar 2, 4
06.
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NORIAS GIGANTES

NORIA DE LAS VEGAS
(EE. UU.)

Inauguracién: 1 de abril de 2014
Diametro: 160 m

NORIA DE LONDRES

(Reino Unido)

Inauguracién: 9 de marzo de 2000
Radio: 60 m

Nimero de cabinas: 28 Ndimero de cabinas: 32
Capacidad total: 1.120 pasajeros Capacidad total: 800 pasajeros
Velocidad: 22 centimetros

por segundo

Velocidad: 27 centimetros
por segundo

Vuelta completa: 30 min Vuelta completa: 29 min

{ As

@7. En un afo, una cabina da 8.000 vueltas,

. ¢Cudl es el radio de la noria de Las Vegas?
@ lo que equivale a recorrer 3.016 km.

2. ;Cuéntos metros recorre la cabina en un minuto? i

@ Por grupos, buscad en Internet qué
lugares estan a esa distancia de vuestro
colegio. ;Qué herramientas informéaticas

@ 3. Busca una manera para calcular cudnto mide
.Qtoda la circunferencia. Discute el procedimiento

@con tus comparieros y companeras.

NORIA DE SINGAPUR

Inauguracién: 11 de febrero
de 2008

Radio: 75 m
( | Numero de cabinas: 28

Las cabinas son esferas
acristaladas que miden

7 m de didmetro y pesan
unos 25.000 kg.

4. ;Cuéntas toneladas

¢ Pasajeros por cabina: 28 personas :
pesa una cabina? ) ; bi Francia
;Cuéntas toneladas Velocidad: 24 centimetros ROk caning
pesan las 28 cabinas? por segundo :alemdad
5 Vuelta completa: 32 min ol
. Busca en Internet el _ afoide:

peso de un elefante
africano y calcula a
cuantos elefantes
equivale el peso de
todas las cabinas.

& 6.El precio de subir a la atraccién
es de 14 €. ;Cuanto se recauda

en una vuelta con todas las plaza:
ocupadas? Utiliza la calculadora.

214

podéis utilizar?

8. Copia la tabla y calcula los datos que faltan:

VISITANTES DE LA NORIA DE LONDRES
POR PAISES EN UN ANO

‘ didmetro 160 m
‘ radio

‘ n.° de cabinas

inauguracion

Espana otros

9. Observa el grafico de sectores. ;Qué par de
paises suman mas de la mitad de los visitantes?

10. Busca dos paises que, aproximadamente, sumen

un cuarto de los visitantes.

Italia

Alemania

Reino Unido

215

Evallio mis competencias

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

1. 60/2=80m. Intrapersonal 3 Saber escoger un procedimiento adecuado para
calcular cuanto mide la circunferencia de la noria.
2. Recorre 16,2 metros. o ~ "
Interpersonal 3 Discutir con los compafieros el procedimiento para
27cm=0,27m calcular cuanto mide toda la circunferencia.
1s=0,016667 min 7 Buscar por grupos en Internet qué lugares distan
) 3.016 km del colegio.
0,27/0,016667 = 16,2 m/min.
3. Si una cabina da.una vuelta en COMPETENCIA | INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES H
30 min y enun mlr_] recprre 16,2 COMUNICACION Justificar estrategias, Justificar las respuestas que ha
m, la circunferencia mide unos | ycuistica procedimientos y escogido en cada caso. Pag. 217,
30x16,2 =486 m. razonamientos. Acts. 13y 15
Nota: aplicando la férmula se Explicqr e_strategias, E).(plicar los procedimientos N
btiene 3.14 x 160 = 502.4 m procedimientos y utilizados para hallar la solucién.
0 ’ ! ’ razonamientos. Pag. 217, Acts. 16 y 19
4. Una cabina pesa 25.000/1.000 = | COMPETENCIAS Compartir los procesos de Discutir con los comparieros el

= 25 toneladas. SOCIALES Y CiVICAS

Las 28 cabinas pesaran 700
toneladas.

5. Respuesta personal. El peso de

resolucion y los resultados
obtenidos.

Participar en actividades
colectivas de forma
colaborativa, respetando las
aportaciones de los demas.

procedimiento para calcular
cuanto mide toda la
circunferencia. Pag. 214, Act. 3
Buscar en grupos lugares que
distan 3.016 km del colegio. Pag.
215, Act. 7

un elefante africano es de 6

t lad Por lo tant | COMPETENCIA Calcular perimetros, superficies | Calcular el radio de la noria de
oneladas. .or o i anto, e. peso MATEMATICA Y y volumenes. Las Vegas. Pag. 214, Act. 1
de 117 equivaldra aproximada- | compETENCIAS

mente al peso de las 28 cabi-

nas, ya que: 700/6 = 116,67 TECNOLOGIA

6. En una vuelta se recauda
10.976 €, ya que 28 x 28 x 14 =
=10.976.

BASICAS EN CIENCIAS Y

Resolver problemas.

Conocer la aleatoriedad y la
probabilidad.

Calcular el area de los poligonos.
Pag. 217, Acts. 16 a 18

Resolver los problemas de las
norias. Pag. 214, Acts. 2,4y 6
Razonar qué evento es mas
probable que tenga lugar. Pag.
217, Act. 19
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Evalbo mis logros 3.%" trimestre

Elige la opcién correcta y anota la letra
correspondiente en tu cuaderno:

1. Dos rectas son paralelas si...
@ tienen un punto en comun.
se cortan formando &ngulos rectos.
@ no tienen ningln punto en comun.
@ tienen dos puntos en comun.

2. ;Cuél de estos angulos es agudo?

8. ;Cuél de estas banderas tiene dos ejes de
simetria?

LR
= I+l

9. ;Cudl es el area de un rectangulo de 6 m de

@ 90° ® 130° @ 50° @ 180° longitud y 4 m de altura?
3. Dos angulos son adyacentes. Si uno mide
60°, ;jcuanto mide el otro? @ S @ 16cm®
20 2 ?
@ 120° 1800 (©30° (094 e g et

4. ;En cudl de estas coordenadas no hay
ninguna figura?

10. ;Cuantas aristas tiene una pirdmide
cuadrangular?

@ 3.4 : ‘*7 @ 3

@1 oA o \
©en 1 ]‘ * ©s /,}
®0a.2 0 4 Ow .

5. ;Cuél de las siguientes figuras no es un

paralelogramo?
@ trapecio @ rombo
@ romboide @ cuadrado

6. Una circunferencia y una recta secantes...

@ no tienen ningdn punto en comdn.

tienen un punto en comun.

@ tienen dos puntos en comun.

11. ;Cual de estas variables estadisticas es
cuantitativa?

@ Asignatura preferida.

Paga semanal.

@ Modelo de coche que mas gusta.
@ Mes de nacimiento.

12. ;Cual de estas expresiones es falsa?

Es mas probable sacar

amarillo que rojo.

Anota en tu cuaderno la opcién correcta y
resuelve:

13. Hemos hecho elegir entre 5 frutas a un
grupo de personas. Este grafico muestra el
resultado de la encuesta:

45 —

melocotén platano  pera  naranja manzana

:Cual de estas afirmaciones no es correcta?

@ La moda es la manzana

@ La fruta que menos gusta es el
melocotén.

@ Respondieron la encuesta 45 personas.

@ Hay 10 personas mas que prefieren la
pera al platano.

Justifica tu respuesta y, después, elabora la
tabla de frecuencias correspondiente.

14. ;Cuantas diagonales tiene

un pentagono? Explica
cémo las has contado.

@ dos @ cinco
@ cuatro @ diez

15. ;Cuantos cubitos pequefios hay que afadir
al cuerpo de la izquierda para obtener el
cubo de la derecha? Justifica tu respuesta.

Resuelve en tu cuaderno:
16. Calcula el 4rea de la figura siguiente:

4 cm

4 cm

7 cm

Explica el procedimiento que has utilizado
para resolver el problema.

17. Calcula el 4rea de estas figuras sabiendo
que todas tienen el mismo perimetro:
28 cm.

&
o

6cm S5cm

18. ;Cuanto mide el 4rea y el perimetro del
rectangulo ABCD?
Si construimos un rectangulo A'B'C'D*
semejante al primero tal como se indica en
la figura, s cudnto medira el dreay el
perimetro del nuevo rectéangulo?

cm’

L1 ' P

@ tienen tres puntos en comun. @ Lo mas probable @ 6 Constriyelo y comprueba que tus
7. ;Cuénto mide el radio de una circunferencia es sacar verde. . 9 respuestas son correctas.
de 12 cm de didmetro? @ Lo menos probable es sacar rojo. @ 12 19. Akl)lanzar un d‘ado, £qué es més ;)roblbatble:
@ 12.cm 24 cm © 6cm @ 4cm @ Es més probable sacar amarillo que verde. @ 15 3n :::1;‘:: ;:;‘;r:le;;;:::na|;o ener
216 217
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES 7. Actividad colectiva de busqueda
SENTIDO DE INICIATIVA | Tener capacidad de poner en | Buscar una manera para calcular en Internet. Pueden utilizar pro-
Y ESPIRITU practica los conocimientos cuanto mide toda la circunferencia gramas como el Google earth.
EMPRENDEDOR adquiridos. de la noria. Pag. 214, Act. 3 . .
8. La tabla completa sera la si-
APRENDER A Adquirir conciencia de las Evaluar las propias capacidades y guiente:
APRENDER propias capacidades. logros. Pag. 216, Acts. 1 a 12
COMPETENCIA DIGITAL | Interpretar informacion Extraer informacién representada 5 -
expresada en diferentes en tablas y gréficos y utilizarla para » % [
cédigos, tales como el resolver problemas. Pag. 215, » g ) 2
geomeétrico, grafico, numérico, | Acts. 8 a 10; Pag. 217, Act. 13 & ;’ n g
etc. Buscar en Internet las ' didmetro | 160m | 150m | 120m
Acceder a recursos en informaciones que se piden. Pag.
Internet. 214, Act. 5; Pag. 215, Act. 7 radio 80m 75m | 60m
Usar calculadoras, programas | Utilizar la calculadora para obtener o
informaticos e internet. la recaudacion de una vuelta de la : ‘?'e 28 28 32
Construir fracciones, figuras | noria. Pag. 214, Act. 6 cabinas
geomeétricas, tablas y graficos | Elaborar una tabla de frecuencias personas 40 28
con la precision necesaria. con la informacion del gréafico. Péag. /cabina 25
217, Act. 13
cap. total | 1.120 | 784 800
anoinau- | 2014 | 2008 2000
NAVEGAMOS POR TICHING guracion

destrezas en alumno

= http://www.tiching.com/728082 — Revoltijo de problemas: Pagina web
donde enconramos una serie de problemas matematicos de "Usa el coco",
en los que se proponen 20 retos para trabajar con los alumnos contenidos
relacionados con el area de matematicas.

= http://www.tiching.com/728089 — Problemas: Conjunto de problemas ma-
tematicos de distinto grado de dificultad para practicar y desarrollar las

s de Primaria.
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9.

Los paises que suman mas de
la mitad de los visitantes son
Reuino Unido y Alemania.

10.Dos paises que sumen un

cuarto de los visitantes pueden
ser ltalia y Francia.

(Continta en pag. 15-18)
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TICHING

http://www.tiching.com/62962

http://www.tiching.com/675291
http://www.tiching.com/676214
http://www.tiching.com/727832

http://www.tiching.com/727888

http://www.tiching.com/727889

http://www.tiching.com/727891

http://www.tiching.com/727892

http://www.tiching.com/727895
http://www.tiching.com/728082
http://www.tiching.com/728087

http://www.tiching.com/728088

http://www.tiching.com/728089

WEBS

http://agrega.educacion.es/visualizar/es/es_2011012112_9123714/false
http://www.kalamazoo.es/content/images/product/30887_1_xnm.jpg
http://www.eduteka.org/Ml/master/interactivate/activities/Bargraph/Index.html
https://www.youtube.com/embed/NHmMEpqUFLZ8?wmode=transparent

http://conteni2.educarex.es/mats/11898/contenido/

http://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/azar_y_probabilidad/inde
X.html

https://aulapt.files.wordpress.com/2008/02/graficodesayunodoc2.pdf

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/~11001646/DATOS/INTRODUCCION.ht
m

http:/fficus.pntic.mec.es/amug0017/graficos/barras.JPG
http://sauce.pntic.mec.es/jdiego/problem/revol/revoltijoprob1.htm
http://www.skoool.es/content/los/maths/triangle_types/index.html
http://www.skoool.es/content/los/maths/solids/index.html
http://clic.xtec.cat/db/jclicApplet.jsp?project=http%3A%2F %2Fclic.xtec.cat%2F proj

ects%2Fproblems%2Fjclic%2F problems.jclic.zip%E2%8C%A9%3Des&title=Inicia
ci%F3n+a+problemas+-+2%BA+ciclo

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES (continuacién)

(Viene de la pagina 15-17)

14. C: cinco diagonales. Respuesta personal.

1. C: no tienen ningun punto en comun. 15. B: 9 cubitos pequefios. Porque hay 27 cubitos en la
2. C:500. figura de la derecha y 18 en la de la izquierda y 27 -
-18=09.
3. A:120°.
4 C (2.1 16. La dividimos en un cuadrado de 4 x 4 y un triangulo
- G2 1), rectangulo de 4 x 3.
5. A:trapecio. Por lo tanto, el drea sera: [(4 x 4) + (4 x 3)/2] = 22 cm®.
6. C: tienen dos puntos en comun. 17. De izquierda a derecha:
7. C:6em. 28/4 =7 cm de lado. Area: 7 x 7 = 49 cm?.
8. C:bandera de Japon. 28 - (6 x 2) = 16; 16/2 = 8; Area: 6 x 8 = 48 cm?.
— 2 .
9. 6mx4m=24m. 28 - 13 - 5= 10; Area: (5 x 10)/2 = 25 cm?.
10. D: 8 aristas. )
18. ABCD: el area es de 8 cm” y el perimetro de 12 cm.
11. B: paga semanal. . . X ,
Si A'B'C'D' es semejante y con altura 4, su area sera
12. D: es mas probable sacar amarillo que verde. de 32 cm?, es decir, tendria una anchura de 8 cm, y
13. C: respondieron la encuesta 45 personas. su perimetro de 24 cm.
Melocoton: 20 personas; platano: 30 personas; pera: 19. Respuesta personal. Es mayor la probabilidad de
40 personas; naranja: 35 personas; manzana; 45 obtener un numero mayor que 3, ya que soélo hay
personas. En total respondieron la encuesta 170 dos nimeros menores que 3 (1 y 2), pero tres ma-
personas. yores que 3 (4, 5,y 6).
15-18
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http://repositorio.educa.jccm.es/portal/odes/matematicas/azar_y_probabilidad/index.html
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